### 《副刊

# 商河十八碗

李炳锋

在一个深秋的周日,应朋友 之邀我到达了商河。满目的苍 翠、满街的高楼诠释着这里的变 化, 匆匆的脚步、张张笑脸告诉 你这是一片充满希望的热土,与 前些年沙土遍地、城破民穷相比 简直是判若云泥。沿整洁的河道 在县城转过,不知不觉已近中 午,肚子早已发出呱呱的叫声。 饥肠辘辘的我们鱼贯而入酒店, 急等着食物的到来。不一会儿, 靓丽的服务生把一溜几十个亮 锃锃的青花碗端了上来,在玻璃 圆桌上呈弧形排开,无色的玻璃 与锃光瓦亮的青花瓷碗形成强 烈对比,显得所有的餐具特别干 净。再看那一溜排开的碗里,分 别盛着细碎得几乎成了末的菜, 分别是香菜、小葱、韭菜、芹菜、 青椒、豆角、黄瓜、葱花、芸豆,豆 芽、青豆、菠菜、白菜、生菜、椿 芽、青萝卜、红萝卜……她们是 菜中的闺秀,是大地上的模特 儿。然后是碗沿较高的两个大白

面快吃完的时候,服务生用 大大的托盘又端上了十几个碗, 是小巧玲珑的白碗,碗里盛着多半碗汤,黏稠半透明的,一了对比 性,也就缓和了人的食欲。汤是热 的,喝起来不会像吃面那么快,须 慢条斯理,否则就品不出麦面的 慢条斯理,否则就品不出麦流的 慢条斯理,不则就品不出麦淡淡的 慢条斯理,被你对"十八碗"的回味一下变得绵长,享受 原汤化原食的美妙。

吃着这面,还容易想起一件 物象,那就是舞动于平原上的鼓 子秧歌了。它是鲁北平原上特有 的一道风景。"十八碗"、鼓子秧 歌这看似不相干的两种特产,其 实紧密相连。因为只有这可口的 温凉的"十八碗",才容易让平原 上饭量大如牛的汉子们迅速吃 饱,酒足饭饱后,才能手之舞之、 足之蹈之,奔放地粗犷地上演出 惊天动地的欢歌。是的,鼓子秧 歌必须是在开阔的田地里,必须 是尘土飞扬,必须是大喊大叫, 必须是衣衫不整,必须是胡子拉 碴,必须是男女搭配,才有那千 军阔步、排山倒海之势,才有那 万马奔腾、激越大地之威。所以 "十八碗"与鼓子秧歌是绝 配,那阔大的青花碗是汉子的筋骨,那筋道的面条自然是伴舞少女少妇柔韧的腰肢了。刚柔相济,阴阳平衡,大气磅礴,浑然一体,入口美味,入眼陶醉。

每当看到鼓子秧歌,我就想 起陕西的安塞腰鼓,总感觉它们 如出一辙,都是黄土地金贵又泼 辣的孩子。可转念一想,两者相 隔千万里又是如何联系在一起 的呢?我又想起了那条大河,奔 流不息的母亲河不就是生生不 息、锣鼓喧天的文明的纽带吗? 鼓子秧歌与安塞腰鼓是同一条 根上开出的两朵朴实的奇葩。战 乱、迁徙、饥荒、瘟疫……多灾多 难的民族啊,不知上演了多少悲 怆的故事。然而,一旦日子安定 下来,不屈不挠的百姓就会从苦 涩里挤出欢乐,心中的苦闷也借 此挥洒,跳浸透在血液里的舞 蹈,口传身教,从高原到平原,一 代代发扬光大了。一面一鼓,形 成两条文化的主线。沿着这两条 线,仿佛读出了一个民族生生不 息的脉络。

就要离开商河的时候,突然 从朋友那里得到消息,说东北乡 发现了一处负氧离子超过广西 巴马的湿地,北京人准备投巨资 开发。噢,怪不得"十八碗"那么 香甜呀,我仿佛找到了更加神奇 的答案。

### 冬天里的微笑 最温暖



冬日里的微笑最珍贵。

#### 蔡源霞

冬天就像一个调皮的孩子,没打任何招呼,"呼"的一下就蹿到了面前。在如此骤降的寒冷面前,我们穿棉衣都穿得有些猝不及防。

一向活泼乱跳的儿子对走的忽然乱跳的儿子对走的忽然临非常衣车单个人,他不好在穿单个里面的对大孩。他,现在上一次地趴真在好,他不止一次地趴真不好,他不此一次地趴真不好,也没到了一个。那一刻,不过说到璃上。那一刻,不过竟站下。那一里的窗外人。

十七岁的时候,中专毕业的我非常向往外面的精彩世界,可到了外面力知道,世界不是那么好混的。为了能生活下去,我做过促销员,跑过业务,记得那年冬天,天非常冷,城市的公路都显得特别地硬。

我拿着一大摞宣传单挨家挨户地发,可发着发着,天空下起了雪。深藏了一年的雪。深藏了一年的雪。深藏了一年的雪。深藏了一年的雪水块别冷,我站在大街上看着雪地,在一边往家赶的人,然后哆哆哝来也给第上一张宣传单,再收获一个白眼

往手心哈一口气,拼雷中。 跺脚,我又走进了了子依然 一跺脚,我又蜷着身上的不 宝越来越大,我蜷着上外好好的 一次,可是好好好的人。 我只好好家的人人 里去发,但路不一人人的时 候,我却不个小姑娘正坐在缓 在一楼,一个小姑娘风扇 在一楼,一次,旁边暖风。

看着可爱的小姑娘和那温暖的暖风扇,我真的想放弃一切回家去。在家里,我也是那个窗里的姑娘,我也有温暖和爱。

可就在这个时候,小姑娘忽然抬起头,见到我一愣,按 忽然盈一笑,那笑温暖极了, 我想我一辈子也忘不到,一个 这浅的微笑,竟然有如此巨大 的力量,它让我终究在雪花漫 舞中坚持了下去。

现在,我拥有了自己想要的也,拥有了自己想要, 人生,拥有了幸福的家庭, 人生,拥有了自己家庭, 一直以为是那个微笑。 "可我,它让我明白,纵然, 等,再糟糕的境况, 总还会有一缕温暖和希望在。

想到这里,我拥着儿子, 指着窗外的路人说:"如果他 们看到了你,记得要给他们一 个微笑!"

## 囡

彭瑷

阳光将怒绽的百合投射进你乌黑的瞳孔 黑夜于你翕动的栅栏里摆放暖色的台灯 大海的波涛汹涌着你心底的晶莹 岸上那支离的贝壳 原是你被海浪拍碎了的柔情

是明眸的窗子 雕刻的心灵

你驻足聆听 那悠扬厚重的古筝声声 你仰头凝望 那红椒玉米串起的浓浓乡情 是悬挂的湿漉滴落的呵护 是堆积的盆栽描绘的绿意葱茏

是家的窗子 关住爱的暖融

我只看那落尽叶子的梧桐 便知已是寒冬 我只听那涓细的水流潺潺 便已听到春的歌声

就像你静静地回转身去 留一个落寞的身影 我便已然看到你 湿润的眼睛



大雪时节,我在期待另一场大雪! 冥想 提

# 感谢时光不能重来

#### 潘玉毅

生活中,我们常常听到别人有这样说:"如果能重新来过该可来的事子。"当然,我们自己也有开设设数。但人世间并没过"人情药可买,所以,"重新来过"不过是我们一厢情愿的想法罢了。可是,倘若假设成真,人生重新来过会是一件好事吗?我以为不是。

将我们置身在学生时代,常 考第一名的学生考了第二名要求 重来,经过努力好不容易得了第 一名的学生变成了第二也要求重 来,如此往复,终将陷入一个死循 环。或将我们置身在各行各业,比 如厨师炒菜,盐放多了要重来,油 放少了也要重来,那等吃饭的不知要等到何年何月。所以,失败了能重来不见得都是好事。

如果每样事情都能重来,所有变得无所谓了,哪怕你错得一错,就得无所谓了,哪怕你错得一看,就有变得无所谓了,哪怕你错得一种心态,将有有人都抱着这样一种心态,将每好也就变得不美好了。而我们,或许也不会像现在这般珍惜自己所无人的一切了,我们甚至会陷入无尽的不安之中,乃至迷失。

想来我们亦有过这样的经 历:当我们只有一条路可走的时候,因为别无选择,哪怕前路泥泞难行,我们也会小心翼翼地向前移动,最终走过沼泽,渡过险滩; 但有很多条康庄大道摆在我们面的快,我们反而容易患庄大道摆在我们面的时候,我们反而容易患哪一夫,犹豫不决,不知道该走哪一走路好。若是有机会每条路都走,自然喜笑颜开。然而,一是上海,我在每一条路上,我在一个。这就好比赏花,与头花,不如细细地听一朵花,如如地大,朵花,她的未来。

选择在精不在多,时光也是 一样。时光的不可逆转,让我们 所经历的一切美好或者不不不 多多益善,也不是越少越好,关 键看你过得是否有意义。只要来, 意义,美好的时光不需要重来, 不美好的时光更不需要重来。

时光不能倒退,人生不能重

来,对于我们大多数人来说其实 利大于弊。尽管人这一生里,的 大于弊。尽管人这一人意的人 大,但这些不完美、不尽,不尽的 一是生活的一部分。少了构艺不 ,是生活的景致,生活使和艺不 ,生活。譬如人生五味,酸甜苦味不 有些人吃不惯苦,有些人吃不 辣,但就此去了苦和辣,人生又 该少多少回味。

所以,感谢时光不能重来, 让我们经历的每一件事、走过的 每一段路都变得分外珍贵。它 着我们认清一个事实:时光不后 重来,生活不可辜负,我们每一 个人都有义务为自己做的选择 负责,也有理由珍惜时光,珍惜 脚下的每一步每一程。